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Atividade 1 (Correcao)




1. Represente no abaco os seguintes numeros:

a) 147




1. Represente no abaco os seguintes numeros:

b) 702




1. Represente no abaco os seguintes numeros:

¢) 1023




1. Represente no abaco os seguintes numeros:

d) 5000




2. Represente na reta que se segue 0s numeros:
a) 125 b) 135 ¢) 140
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4. Calcule:
a) 325 +414




4. Calcule:
b) 224 + 1032




4. Calcule:
c) 1075 + 327

U

12 =10+2




4. Calcule:
c) 1075 + 327




4. Calcule:
c) 1075 + 327

U

12 =10+2




4. Calcule:
c) 1075 + 327




4. Calcule:
c) 1075 + 327




4. Calcule:
d) 236 — 125




4. Calcule:
d) 236 — 125




4. Calcule:
e) 1234 - 16
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Como tirar 6 contas azuis?




4. Calcule:
e) 1234 - 16




4. Calcule:
e) 1234 - 16




4. Calcule:
e) 1234 - 16




5. Calcule recorrendo a reta

a) 100 + 100 + 50 =250
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5. Calcule recorrendo a reta

b) 200 +50 — 100 = 150




5. Calcule recorrendo a reta

¢) 225 + 120 — 345

| |
250 275




5. Calcule recorrendo a reta

d) 240 — 35 =205

| |
220 250




5. Calcule recorrendo a reta Mais dois exemplos!

1100 — 500 + 50 = 650

| |
600 900 1000




5. Calcule recorrendo a reta

700 +30 - 150 =580 700 + 30 = 730
730- 100 = 630
630 — 30 = 600
600 — 20 = 580

| | | |
800 900 1000 1100




Tarefa do relogio e resolucao de alguns alunos

A Ana ja poupou 28 euros. Ou 28 mil Francos CFA
Quanto tem de poupar ainda
para conseguir comprar este
relogio?

Explica como fizeste.




Tarefa do relogio e resolucao de alguns alunos

A Ana ja poupou 28 euros. Ou 28 mil Francos CFA
Quanto tem de poupar ainda para
conseguir comprar este relogio?
Explica como fizeste.
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Tarefa do relogio e resolucao de alguns alunos

A Ana ja poupou 28 euros.
Quanto tem de poupar ainda
para conseguir comprar este
reldgio?

Explica como fizeste.

Ou 28 mil Francos CFA

28+ 10+ 10+ 10 +
1
Saltos de dez




Tarefa do relogio e resolucao de alguns alunos

A Ana ja poupou 28 euros. Ou 28 mil Francos CFA
Quanto tem de poupar ainda
para conseguir comprar este
reldgio?

Explica como fizeste.

28+2+10+10+10+9
Semelhante ao Gongalo
mas com saltos de dez




Tarefa do relogio e resolucao de alguns alunos

A Ana ja poupou 28 euros.
Quanto tem de poupar ainda
para conseguir comprar este
reldgio?

Ou 28 mil Francos CFA

Explica como fizeste.

|

28 +10+30+1
Somou 30 aos 38 ¢
nao aos 28, pode
fazer mais sentido
para a Sara




Tarefa do relogio e resolucao de alguns alunos

A Ana ja poupou 28 euros.
Quanto tem de poupar ainda
para conseguir comprar este
reldgio?

Explica como fizeste.

Ou 28 mil Francos CFA

Esta aluna ndo recorre a um
raciocinio linear, nem
mesmo a adigao.

Recorre a subtracao usando
a estratégia de
decomposi¢ao do niimero
em dezenas e unidades



Os alunos constroem a sua linha numérica para explicar os raciocinios.

Alguns abreviam — em vez de saltos de 10 em 10 fazem saltos de 30 procurando

estratégias mais eficazes e revelam uma maior destreza com os nameros.

Numa mesma resolugdao podem surgir diferentes abordagens e se partilhadas vai
desenvolvendo as capacidades dos diferentes alunos.

Esta estratégia pode originar
erros quando o algarismo das
unidades do aditivo € menor

Exemplos: que o do subtrativo

43 + 52




Interpretacoes da
subtracao




Exemplos de problemas:

COMPLETAR

+1+5+5+5

+10+6

+16

+6+10

+10+10-4




Exemplos de problemas:

RETIRAR

-4 ~10 _—




Exemplos de problemas:

COMPARAR




Jogo da adicao com dados




Considerem o lan¢camento de dois dados e o produto dos niimeros obtidos.
Se sair par ganha A, se sair impar ganha B.

Quem ganha no lan¢camento de dois dados, considerando o produto deles.
O par ou o impar?




Jogo dos dados (adicao)

Quem ganha no langcamento de dois dados, considerando a soma deles.
O par ou o impar?
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Jogo dos dados
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Tabela dos 100




Tabela dos 100




Dar algum tempo para descobrir
alguns elementos na tabela.
Individualmente ou aos pares.

Algumas descobertas:

Como se passa de uma coluna para
outra?

Como se passa de uma coluna para
duas a seguir?

O que acontece se passamos para a
linha seguinte?




Repara no 25

Que acontece se avangarmos duas
colunas?

Que acontece se descermos 3
linhas?

Entao como podes encontrar o
resultado de 25+13?




\ Material Cuisenaire




Material Cuisenaire

1 2 3 4 56 7 89 10




Material Cuisenaire




Material Cuisenaire




Material Cuisenaire




Qual o lugar do
algoritmos?




Lugar do algoritmo:

antes de trabalhar o algoritmo ¢ preciso que o aluno compreenda e trabalhe os nimeros e operacoes
com materiais e situacoes diversificadas e desafiantes

Importante para as aulas:

— os alunos envolverem-se em situacoes desafiantes
— dar importancia as situacdoes matematicas (ndo as respostas)

— ver processos diferentes (apresentar e discutir)

— encarar o erro como um processo de aprendizagem (aluno e professor)




Algoritmo da adicao




Algoritmo da subtracio

5-6 =7
Pedir
emprestado




Multiplicacao
¢ suas propriedades




Propriedade comutativa da multiplicacao

Podemos trocar a ordem dos fatores que o produto ¢ igual

Por exemplo:




Propriedade associativa da multiplicacao

Podemos associar quaisquer dois fatores que o produto ¢ igual

Por exemplo: (2x3)x4 =2x(3x4)

AL estamos perante 2 x 3 ovos

(2x3)x4

[OOOMOOOJ[OOO}[OOO}

009 000 )| 000 00O




Propriedade distributiva da multiplicacao em relacao a adi¢cao

Multiplicar um niimero pela soma de duas parcelas da o mesmo da soma dos produtos
desse nimeros por cada uma dessas parcelas.

Assim, por exemplo:




Propriedade da existéncia do elemento neutro da multiplicacao

Qualquer nimero multiplicado por 1, o produto € 1igual ao proprio nimero

Por exemplo: =3




Propriedade da existéncia do elemento absorvente da multiplicacao

Qualquer nimero multiplicado por 0, o produto € igual a 0

Por exemplo:
5x0=0




Sentido da
multiplicacao




Sentido aditivo

Repeticdo de medidas ou quantidades

Sentido proporcional

Fazer grupos, contar por dobros

IIVE] U UGDTIIVWIVII s« o~ B T T .

6+6sd0 12, 12+ 6 sdo 18, 18 + 6 séo 24, ...
Ou, usando o modelo da linha numérica, fazendo:

Por exemplo: +6 +6 +6 +6 +6

Embalar 30 ovos em caixas de 6 mm

OF 6.1 12 esgRiog 30

Ou,

Aditivo Multiplicativo
6+6+6+6+6

(Mendes & Delgado, 2008) F-




Sentido combinatorio

Fazer menus, combinar vestuario

Por exemplo: Problema 1 — Que vou vestir?
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Calculo por contagem

Adicionar para multiplicar — primeiro nivel da multiplicagao.

Experiéncias intuitivas, sem uso explicito da operagao

O material Cuisenaire pode ser util

(Mendes & Delgado, 2008




Calculo estruturado

Uso explicito da operacao de multiplicagio.

A 1deia de repeticdo estd associada a esta operagdo e sao utilizadas estruturas adequadas

para multiplicar

O material Cuisenaire pode ser util

(Mendes & Delgado, 2008




Calculo formal Nio se trata dos algoritmos!

Produto entre dois nimeros. Recorrendo a produtos conhecidos e as propriedades da multiplicacao.
Os alunos ja sdo capazes de pensar num nivel puramente numérico.

Exemplo: 12x 8

12 x 8 =8 x 12 (propriedade comutativa)

12=10+2

8 x 12 =8 x (10 + 2) (propriedade distributiva da multiplicacdo em relagdo a adigao)

8x (10+2)=8x 10+ 8 x 2 (resultados ja conhecidos)

Alternativa: Ou:

8x12=4x24=2x48=2x40+2x8 12x8=6x16=3x32

(Relagao dobro/metade)

Outra alternativa:

12x8=(6+6)x8=6x8+6x8§=48+48

(propriedade distributiva e decomposi¢ao do 12) (Mendes & Delgado, 2008)




Jogo da multiplicacao
com dados




Jogo dos dados (multiplicacao)

Agora com a multiplicacao.
Quem ganha no lancamento de dois dados, considerando o produto deles.
O par ou o impar?




Jogo dos dados (multiplicacio)

Agora com a multiplicagdo, quem ganha no lancamento de dois dados, considerando o produto deles.
O par ou o impar?




Jogo dos dados (multiplicacio)

Par

Par

Par

Par

Par

Agora com a multiplicagdo, quem ganha no lancamento de dois dados, considerando o produto deles.
O par ou o impar?
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